
Контрольно-измерительные материалы по алгебре 

Каждая работа составлена в двух вариантов. Время выполнения работ 40 минут.  Каждая 

задача оценивается двумя баллами. 

За правильно решенную дополнительную задачу (№ 5) ставится дополнительная оценка 

Критерии оценивания:  «1» - 0 баллов;    «2» -1 балл;   «3» -2-3 балла;   «4» - 4-5 баллов;   

«5» - 6 и более баллов. 
 

7 класс 

№ 1. § 1. Выражения. § 2. Преобразование выражений 

 

Вариант 1. Ответы: 

№1. –1. 

№2. –0,8 • 6 – 1 = –5,8 < 0,8 • 6 – 1 = 3,8. 

№3. a) –9x + 5y;   б) 10a + 2;   в) 15x + 7. 

№4. –4,5a – 2 = – 1. 

№5. 40 км/ч. 

№6. х – 1. 

ВАРИАНТ 2. ОТВЕТЫ: 

№1. 5/3 = 1 2/3. 

№2. 2 – 0,3 • (–9) = –7/10 < 2 – 0,3 • (–9) = 47/10. 

№3. а) 3а – b;   б) 12х + 1;   в) 22b – 7. 

№4. –7,5х + 1 = –4. 

№5. 420 км. 

№6. p – c. 

 



№ 2. § 3. Уравнения с одной переменной. 

 

 

ВАРИАНТ 1. ОТВЕТЫ: 

№1. а) х = 36;  б) х = 1,7;  в) х = 3,5; г) х = –10. 

№2. х + х + 6 = 26. Ответ: 10 минут. 

№3. 3х – 20 = х + 10. Ответ: 60 тонн 

№4. 7х – х – 3 = 6х – 3. Ответ: х– любое число. 

 

ВАРИАНТ 2. ОТВЕТЫ: 

№1. а) х = 108;  б) х = –1,7;  в) х = 1;  г) х = –8. 

№2. х + 9х = 600. Ответ: 60 км. 

№3. 5х – 50 = х + 90. Ответ: 210 саженцев. 

№4. 6х – 2х + 5 = 4х + 8. Ответ: нет решения. 

 

 



 

 

№ 3. § 5. Функции и их графики. § 6. Линейная функция 

 

 

ВАРИАНТ 1. ОТВЕТЫ: 

№1. а) 22; б) х = –3; в) 6 • (–2) +19 = 7; 7 = 7 – 

верно, график проходит через А(–2; 7). 

№2. y = 2 • 1,5 – 4 = –1. 

ВАРИАНТ 2. ОТВЕТЫ: 

№1. а) у = –40; б) х = 6; в) –2 ≠ –3; график 

функции не проходит через В(7;–3). 

№2. х = –1 



№3. а) у = –2х; б) у = 3. 

№4. 47х – 37 = –13х + 23; х = 1; у = 10; А(1; 10). 

№5. y = 3x – 7; 0 = 3 • 0 + b график проходит 

через координаты (0; 0) ==> b = 0. Ответ: у = 3х. 

 

№3. а) у = 0,5х; б) у = –4. 

№4. – 38х + 15 = –21х – 36; х = 3; у = –99. А(3, –

99). 

№5. b = 0. Ответ: у = –5x. 

 

 

№ 4. § 7. Степень и её свойства. § 8. Одночлены. 

 

 

Вариант 1. ОТВЕТЫ: 

№1. –79. 

№2. а) у19; б) у15; в) у16; г) 16у4. 

ВАРИАНТ 2. ОТВЕТЫ: 

№1. –9 •  (–1/3)3 = 1/3 

№2. а) с25; б) с12; в) с24; г) 243с5. 



№3. а) –6а3b7; б) –8а15b6. 

№4. у = 2,25 в обоих случаях. 

№5. 54 • 5–2 = 25 

№6. а) (13 1/2) • х6у20; б) х2. 

 

№3. а) –12х6у6; б) 9х4у6 

№4. х = 2; х = –2. 

№5. 39 • 3–8 = 3. 

№6. а) (18 2/3) • х15у8; б) а2. 

 

 

№ 5. § 9. Сумма и разность многочленов. § 10. Произведение одночлена и многочлена 

 

 



ВАРИАНТ 1. ОТВЕТЫ: 

№1. а) –8а + 2 + 10ах; б) 3у5 + 3у2. 

№2. а) 5b(2а – 3b); б) 6а2(3а + 1). 

№3. х = –2. 

№4. Ответ: 60 км/ч. 

№5. 2(5 – х)/18; х = 2,6. 

№6. 2а2 + 2b2 + 2с2. 

ВАРИАНТ 2. ОТВЕТЫ: 

№1. а) –5а2 + 2а + 1; б) 12х3 – 3х2. 

№2. а) ху(2 – 3у); б) 2b3(3b + 1). 

№3. х = 3. 

№4. Ответ: 28 в 6А; 30 в 6Б; 33 в 6В. 

№5. x = –54. 

№6. 3x2 + 3y2 + 3c2. 

 

№ 6. § 11. Произведение многочленов. 

 

 



ВАРИАНТ 1. ОТВЕТЫ: 

№1. а) с2 – с – 6; б) 6а2 + 5а – 4; в) 20х2 – 13ху + 

2у2; г) а3 – 5а2 + 12а – 12. 

№2. а) (а + 3) (а – 2); б) (х – у) (а + 5). 

№3. 0,8х5 + 1,4х3 – 3х. 

№4. а) (х – у)(х – 4); б ) (b – с) (а – х – 1). 

№5. (х + 2) (х + 3) – х2 = 51; Ответ: 9 см. 

 

ВАРИАНТ 2. ОТВЕТЫ: 

№1. а) а2 – 8а + 15;  б) 10х2 + 3х – 4; в) 6р2 + 16рс 

+ 8с2; г) b3 – 7b + 6. 

№2. а) (х – у) (х + а); б) (а – b) (2 + с). 

№3. 10х5 + 1,5х3 – х. 

№4. а) (2 – с) (а – с); б) (х + у) (b – 1 – а). 

№5. (х + 1) (х + 6 + 1) – х(х + 6) = 15. Ответ: 4 и 

10. 

 

 

 

№ 7. § 12. Квадрат суммы и квадрат разности. § 13. Разность квадратов. Сумма и разность кубов. 



 

 

ВАРИАНТ 1. ОТВЕТЫ 

№1. а) у2 – 8у + 16;   б) 49х2 + 14ха + а2;   в) 25с2 – 

1; г) 9а2 – 4b2. 

№2. а2 – 18а + 81 – 81 – 2a = а2 – 20а. 

№3. a) (х – 7)(х + 7);    б) (5х – у)(5х – у). 
№4. 4 – 4x + x2 – x2 – 1,5x – 4 = 0   →   –5,5x = 

0   →    х = 0. 

№5. а) у4 – 4а2;   б) 9х4 + 6х3 + х2;   в) 16 – 8m2 + 

ВАРИАНТ 2. ОТВЕТЫ 

№1. а) 9а2 + 24а + 16;   б) 4х2 – 4xb + b2;   в) b2 – 9; 

г) 25у2 – 4x2. 

№2. с2 – b2 – 5с2 + b2 = –4с2. 

№3. а) (5у – а) (5у + а);   б) (с + 2b)(с + 2b). 
№4. 12 – 16 + 8x – x2 = 3x – x2   →   х = 0,8. 

№5. а) 9х2 – у4; б) а6 – 12а4 + 36а2; в) а4 – 2а2х2 + х4. 



m4. 

№6. а) (2ху – 3а2)(2ху + 3а2);   б) (4а – 3)(6а + 

3);   в) (3m + n) (9m2 – 3mn + n2). 

 

№6. a) (10а2 – b/3)(10а2 + b/3); б) (2x + 1) (4x – 1); 

в) (x + у2) (x2 – ху2 + у4). 

 

 

№ 8. § 14. Преобразование целых выражений. 

 

 

ВАРИАНТ 1. ОТВЕТЫ 

№1. а) –5х2 + 21; б) 3а2 – 16; в) 2m2 + 2. 

№2. а) х3 – 9х = х (х2 – 9) = х (х – 3) (х + 3); 

ВАРИАНТ 2. ОТВЕТЫ 

№1. а) –х2 – 21х;  б) 2а2 + 2; в) 30у + 75. 

№2.  а) с2 – 16с = с(с – 16); 



б) –5а2 – 10аb – 5b2 = –5 (а2 + 2аb + b2) = – 5 (а + b) 

(а + b). 

№3. (у2 – 2y)2 – y2 (у + 3)(у – 3) + 2у (2у2 + 5) = 

у4 – 4у3 + 4у2 – у4 + 9у2 + 4у3 + 10у = 13у2 + 10у. 

№4. а) 16х4 – 81 = (4х2 – 9) (4х2 + 9) = (2х – 3) (2х 

+ 3) (4х2 + 9); 

б) х2 – х – у2 – у = (х2 – у2) – (х + у) = (х – у)(х + у) 

– (х + у) = (х + у)(х – у – 1). 

№5. х2 – 4х + 9 = х2 – 4х + 4 + 5 = (х – 2)2 + 5 > 0. 

 

б) 3а2 – 6ab + 3b2 = 3 (а2 – 2ab + b2) = 3 (а – b) (а – 

b). 

№3. (3а – а2)2 – а2 (а – 2) (а + 2) + 2а (7 + 3а2) = 

9а2 – 6а3 + а4 – а4 + 4а2 + 14а + 6а3 = 13а2 + 14а. 

№4. а) 81а4 – 1 = (9а2 – 1) (9а2 + 1) = (3а – 1) (3а + 

1) (9а2 + 1); 

б) у2 – х2 – 6х – 9 = у2 – (х2 + 6х + 9) = у2 – (х + 

3)2 = (у – х – 3) (у + х + 3). 

№5.  –а2 + 4а – 9 = –(а2 – 4а + 4) – 5 = – (а – 2)2 – 5 

< 0. 

 

 

№ 9. § 15. Линейные уравнения с двумя переменными и их системы. § 16. Решение систем линейных 

уравнений. 

 

 

ВАРИАНТ 1. ОТВЕТЫ ВАРИАНТ 2. ОТВЕТЫ 



№1. { y = 1; { х = 0,5. 

№2. Пусть х – количество облигаций по 2000р., а 

у – количество облигаций по 3000р. Получим 

систему уравнений: 

{ x + y = 8; { 2000х + 3000y = 19000  ⇒   { x = 5; { 

y =3. 

№3. { x = –4; { y = 5. 

№4. { 8 = 3k + b; { 1 = –4k + b  ⇒ 

{ b = 5; 

{ k = 1 ; 

y = x + 5. 

№5. { y = 1,5х – 3,5; { у = 1,5х – 0,25. 

Это две параллельные прямые k1 = k2, а так как 

b1 не равен b2, то прямые не совпадают, поэтому 

эти прямые не пересекаются. 

 

№1. { y = –1; { х = 2. 

№2. Пусть х км/ч – скорость велосипедиста по 

шоссе, у км/ч – скорость по лесной дороге. 

Получим систему уравнений: 

{ 2у + х = 40; 

{ х – у = 4.   ⇒   { y = 12; { x = 16. 

№3. { у = –7; { х = 3. 

№4. { 0 = 5k + b; 21 = –2k + b }  ⇒ 

{ b = 15; 

{ k = –3 . 

у = –3х + 15. 

№5. { у = 5х – 11; { у = 5х – 11. 

Видно, что это две совпадающие прямые, 

система имеет бесконечно много решений. 

 

 

ИК-1. Итоговая контрольная работа № 1 



 

 

ВАРИАНТ 1. ОТВЕТЫ 

№1. (а + 6)2 – 2а (3 – 2а) = а2 + 12а + 36 – 6а + 

4а2 = 5а2 + 6а + 36. 

№2. { х = – 1; y = –8 }. 

№3. а) у = 2х – 2; б) 2 • (–10) – 2 = –20; –22 = –20. 

Неверно, график функции не проходит через А(–

10; –20). 

№4. а) 2а4b3 – 2а3b4 + 6а2b2 = 2a2b2(a2b – ab2 + 3); 

б) х2 – 3х – 3у – у2 = (х – у) (х + у) – 3 (х + у) = (х 

+ у)(x – у – 3). 

№5. Пусть х – скорость лодки, z – скорость 

течения. 

 

ВАРИАНТ 2. ОТВЕТЫ 

№1. (х – 2)2 – (х – 1) (х + 2) = х2 – 4х + 4 – х2 – x + 

2 = –5x + 6. 

№2. { у = 3; x = –1 }. 

№3. а) у = –2х + 2; б) – 2 • 10 + 2 = –18; –18 = –

18. Верно, график функции проходит через А 

(10;–18). 

№4. а) 3х3у3 + 3х2у4 – 6ху2 = 3ху2(х2у + ху2 – 2); 

б) 2а + а2 – b2 – 2b = (а – b) (а + b) + 2 (а – b) = (а – 

b) (а + b + 2). 

№5. Пусть х – скорость велосипедиста, а (х + 28) 
– скорость мотоциклиста, тогда: 1 • х + 0,5(х + 

28) = 32. Ответ: 12 км/ч и 40 км/ч. 

 



8 класс 

№-1. §1. Рациональные дроби и их свойства. §2. Сумма и разность дробей. 

 

 

Вариант 1. 

№ 1. a) 2a/7b, a≠0, b≠0;  б) 3/(х + 4), х≠0, х≠–

4;  в) (y – z)/2, y≠–z. 

№ 2. а) (x2 – 3)/3x2;  б) 2b/(4a2 – b2);  в) 2/(c2 + 

3c). 

Вариант 2. 

№ 1. а) 3х/2у, х≠0, у≠0;   б) 5/(у – 2), у≠2, 

у≠0;   в) 3/(а + b), a≠b, a≠–b. 

№ 2. а) (3a – 2)/2a2;   б) –2y/(y2 – 9x2);   в) 

4/(b2 – 2b). 



№ 3. –b/a = 25 

№ 4. –6/(x2 + 3х) 

№ 5. a – 4 +5/a; при a = –5; –1; 1; 5. 

 

№ 3. x/2y = –40 

№ 4. 16/(x3 – 16х) 

№ 5. b + 4 + 5/b; при b = –5; –1; 1; 5. 

 

 

№-2. §3. Произведение и частное дробей. 

 

 



Вариант 1. 

№ 1.  а) 3/y2;   б) 7a/2c;   в) (2a – 1)/(3a – 

9);   г) p/q. 

№ 2.  Область определения функции: х≠0; 

y<0 при x<0. 

 

№ 3. 2(b + 1)/(b + 1) = 2  ==>  Не зависит от 

b. 

№ 4. При а ≠ –0,25 и а ≠ 1,5. 

Вариант 2. 

№ 1. а) 2ах/3; б) b/(2a); в) 5(x + 1)/(x — 2); г) 

c/y. 

№ 2.  

Область определения функции: х≠0; y>0 при 

x<0. 

№ 3. x/(x + 2) – x/(x + 2) = 0  ==> Не зависит 

от х. 

№ 4. При b ≠ 0,5 и b ≠ 1,5. 

 

 

№-3: §5. Арифметический квадратный корень. §6. Свойства арифметического квадратного 

корня 



 

 

Вариант 1. 

№ 1. а) 2,1; б) 1,5; в) 2. 

№ 2. а) 4; б) 28; в) 2; г) 72. 

 Вариант 2. 

№ 1. а) 7,9; б) –3,5; в) 6. 

№ 2. а) 3; б) 12; в) 3; г) 20. 



№ 3. а) –0,7; 0,7; б) –√10; √10. 

№ 4. а) 3х3; б) 10b. 

№ 5. 4,1 и 4,2. 

№ 6. a ∈ [0; 16) ∪ (16; +∞). 

№ 3. а) –0,8; 0,8; б) –√17; √17. 

№ 4. а) 2y4; б) –28. 

№ 5. 6,1 и 6,2. 

№ 6. x ∈ [0; 25) ∪ (25; +∞). 

 

№-4: §7. Применение свойств арифметического квадратного корня. 



 

 

Вариант 1. 

№ 1. а) –11√3; б) 4; в) 11 – 6√2. 

№ 2. 7√(1/7) > 0,5√(20), так как 7>5. 

№ 3. а) √6/√5; б) 3 – √a. 

№ 4. а) √5/10; б) (4√7 + 4)/3. 

Вариант 2. 

№ 1.  а) 0;   б) 5;   в) 5 + 2√6. 

№ 2.  0,5√(60) < 10√(1/5). 

№ 3.  а) √5/√2;   б) √b + 2. 

№ 4.  а) 2√7/21;   б) 2√11 – 6 или 2(√11 – 3). 



№ 5. –2/11 – рациональное число. 

№ 6. При а = 0. 

 

№ 5.  –1/22 – рациональное число. 

№ 6.  При х = 0. 

 

 

№-5: §8. Квадратное уравнение и его корни. 

 

 

Вариант 1. 

1.   а) –4,5; 1;   б) 0; 6;   в) –0,4; 0,4;     г) 7; 9. 

2.   2(х + 24/х) = 20. Ответ: 4 см и 6 см. 

3.   x2 = 2, р = 7. 

 

Вариант 2. 

1.    а) –5; 2/3;   б) 0; 1,5;   в) –7/4; 7/4;     г) –

5; 7. 

2.   2(x + 56/x) = 30. Ответ: 7 см и 8 см. 

3.   х2 = –4, q = 28. 

 

 

 

 

 

 



 

 

№-6: §9. Дробные рациональные уравнения 

 

 

Вариант 1. 

№ 1.   а) –4;   б) 2/3; 5. 

№ 2.   Пусть υ – ск.велосип. из А в В, тогда 

27/υ = 20/(υ – 3) + 1/6. Ответ: 18 км/ч или 27 

км/ч. 

 

Вариант 2. 

№ 1.   а) –1;   б) 2,5; 8. 

№ 2.   Пусть υ – ск.катера, тогда 12/(υ – 3) 

+5/(υ + 3) = 18/υ. Ответ: 27 км/ч. 

 

 

№-7: §10. Числовые неравенства и их свойства 



 

 

Вариант 1. 

1.   а) (х – 2)2 – x(х – 4) = 4 > 0, значит (х – 

2)2 > x(х – 4);   б) a2 + 1 – 2(3a – 4) = (a – 3)2 ≥ 

0. 

Вариант 2. 

1.   а) (x + 7)2 – x(x + 14) = 49 > 0, значит (x + 

7)2 > x(x + 14);   б) b2 + 5 – 10(b – 2) = (b – 

5)2 ≥ 0. 



2.   а) 21а < 21b;   б) –3,2а > –3,2b;   в) 1,5b > 

1,5а. 

3.   а) 5,2 < 2√7 < 5,4;   б) –2,7 < –√7 < –2,6. 

4.   7,6 < Р < 8;   3,12 < S < 3,51. 

5.   (a + 2)(a + 5) < (a + 3)(a + 4). 

 

2.   а) 18a > 18b;   б) –6,7а < –6,7b;   в) –3,7b > 

–3,7а. 

3.   а) 9,3 < 3√10 < 9,6;   б) –3,2 < –√10 < –3,1. 

4.   9,4 < Р < 9,8; 4,80 < S < 5,28. 

5.   n(n + 3) < (n + 1)(n + 2). 

 

 

№-8: §11. Неравенства с одной переменной и их системы 



 

 

Вариант 1. 

№ 1. а) (–∞; 30);   б) [1/3; +∞);   в) (5,8; +∞). 

№ 2. При a < 4,4. 

№ 3. а) (1,5; +∞);   б)  (1; 1,3). 

№ 4. x = 2; 3; 4. 

№ 5.  При 2/3 ≤ x ≤ 6. 

№ 6. При a ∈ (–∞; 15]. 

Вариант 2. 

№ 1. а) [6; +∞);   б) (–∞; 2/7);   в) (5; +∞). 

№ 2. При b > –2/7. 

№ 3. а) (5; +∞);   б) (0,1; 1,5). 

№ 4. x = 3; 4; 5; 6; 7. 

№ 5.  При a ≥ 0,2. 

№ 6. При b ∈ [90; +∞). 



  

 

№-9: §12. Степень с целым показателем и её свойства. 



 

 

Вариант 1 Вариант 2. 



1.   а) 16;    б) 1/36;    в) 1/64. 

2.   а) х2;    б) 6b/a. 

3.   а) 9х2/y4 ;    б) 8x2/y 

4.   3. 

5.   1,15 • 10–1. 

6.   1/ab. 

1.   а) 1/25 = 0,04;    б) 12;    в) 27. 

2.   а) а2;    б) 20ху. 

3.   а) 6x4/y3;    б) 40a15/9b3. 

4.   512. 

5.   2,24 • 10–2. 

6.   –1/xy. 

№-10: Итоговая контрольная работа за 8 класс 

 

 

Вариант 1. Вариант 2. 



1.   (1 1/3; 6). 

2.   6. 

3.   –(у + 3)/5. 

4.   Пусть х – скорость 2-го автомобиля, 

тогда 560/х — 560/(х + 10) = 1. Ответ: 80 

км/ч, 70 км/ч. 

5.   При х < 12. 

 

1.   (8,5; 25). 

2.   10. 

3.   (х + 2)/х. 

4.   Пусть х – ск. поезда по расписанию, 

тогда 80/(х + 10) + 16/60 = 80/х. Ответ: 50 

км/ч. 

5.   При х > –4. 

 

 

 

9 класс 

№-1.  § 1. Функции и их свойства. § 2. Квадратный трёхчлен 



 

 

Вариант 1. 

№1. При х = 3; при х < 3; при х > 3. Функция 

f возрастающая. 

№2. а) (x – 5)(х – 9); б) (3у – 2)(у + 3). 

№3. –(p+1)/(3p+2). 

№4. g(x) = 0 при х = 2, х = 6; g(x) < 0 при х ∈ 

[–2; 2); g(x) > 0 при х ∈ (2; 6). Функция 

убывает на отрезках [–2; 0], [4; 6] и 

возрастает на отрезке [0; 4]. Область 

значений функции — отрезок [–3; 2]. 

№5. При а = b = 25. 

Вариант 2 

№1. При х = 5; при х > 5; при х < 5. 

Функция g убывающая. 

№2. a) (x – 3)(x – 7); б) (5у – 1)(у + 2). 

№3. –(c+2)/(4c+1) 

№4. f(x) = 0 при x = –3, x = 1, x = 3; f(x) < 0 

при х ∈ [–5; –3) U (1; 3); f (х) > 0 при х ∈ (–

3; 1) U (3; 4]. Функция возрастает на 

отрезках [–5; –1], [2; 4] и убывает на отрезке 

[–1; 2]. 

Область значений функции — отрезок [–2; 

4]. 

№5. При с = d = 35. 



 

 

№-2.  § 3. Квадратичная функция и её график. § 4. Степенная функция. Корень n-й степени 



 

 



Вариант 1. 

№2. –9. 

№3. [–22; 3]. 

№4. Пересекаются в точках (4; 4) и (16; 64). 

№5. 18,5. 

Вариант 2. 

№2. 5. 

№3. [–11; –2]. 

№4. Пересекаются в точках (–20; 80) и (5; 5). 

№5. 10 2/3. 

 

№-3.  § 5. Уравнения с одной переменной 

 

 



Вариант 1 

№ 1. а) 0; –9; 9; б) –1 3/4; 3. 

№ 2. –4; –√3; √3; 4. 

№ 3. –3; 3. 

№ 4. а) –1; 2; б) –6; 3. 

№ 5. (1; –1), (0,4; –0,04). 

Вариант 2. 

№ 1. а) 0; –8; 8; б) –5,5; 4. 

№ 2. –4; –2; 2; 4. 

№ 3. –2; 2. 

№ 4. а) 1/3; 2; б) –8; 3. 

№ 5. (1; –1/2), (12; 1 1/3). 

 

 

№-4.  § 6. Неравенства с одной переменной 



 

 

Вариант 1. Вариант 2. 



№ 1. а) (–1; 4,5); б) (–∞; –7) U (7; +∞); в) (–∞; 

+∞). 

№ 2. (–∞; –3) U (4; 6). 

№ 3. При m < –12 и m > 12. 

№ 4. а) (–1/5; 2); б) (–∞; –8) U [17; +∞). 

№ 5. а) [0; 3]; б) (–∞; –2] U [6; 9) U (9; +∞); 

в) [–4; 1,4]. 

№ 1. а) (–∞; –2) U (3 2/3; +∞); б) (–9; 9); в) 

решений нет. 

№ 2. (–∞; –5) U (1; 4). 

№ 3. При –20 < n < 20. 

№ 4. а) (–∞; –2) U (7; +∞); б) (–∞; –8] U (–5; 

+∞). 

№ 5. а) [0; 1,25]; б) (–∞; –10] U [8; 12) U (12; 

+∞); в) [–3; 2,5]. 

№-5.  § 7. Уравнения с двумя переменными и их системы. § 8. Неравенства с двумя 

переменными и их системы 



 

 

Вариант 1. Вариант 2. 



№ 1. (–5; –3), (5; 2). 

№ 2. 5 и 12 см. 

№ 3. (1; 2), (0,4; 2,2). 

№ 5. (3; 6), (3,6; 9). 

№ 1. (–6; 28), (3; 1). 

№ 2. 3 и 4 см. 

№ 3. (–5; 11), (4; 2). 

№ 5. (2/3; –1), (3; 6). 

 

№-6.  § 9. Арифметическая прогрессия 

 

 

1) a30 = 91. 
2) 345. 
3) Да. 
4) 440 
5) 2812. 

1) –79. 
2) 970. 
3) Да. 
4) 1365 
5) 1053. 



 

 

 

 

№-7.  § 10. Геометрическая прогрессия 

 

 



1) 0,0015. 
2) 2√3. 
3) 63/4 = 15 ¾ 
4) 0,002 
5) 765. 

1) –27 000. 
2) 5√2. 
3) 29 484 
4) 5 000. 
5) 728. 

 

 

 

№-8.  § 11. Элементы комбинаторики. § 12. Начальные сведения из теории 

вероятностей.(дополнительная) 

 

 



Вариант 1. 

№ 1. 120 способами. 

№ 2. 60 чисел. 

№ 3. 45 способами. 

№ 4. 9/25. 

№ 5. 560 способами. 

№ 6. 1/4. 

 

Вариант 2. 

№ 1. 720 чисел. 

№ 2. 56 способами. 

№ 3. 210 способами. 

№ 4. 5/6. 

№ 5. 720 способами. 

№ 6. 1/60. 

 

 

 

№-9. Итоговая контрольная работа за 9 класс 



 

 

1) х – у. 
2)  (0; –1), (2; –3). 
3)  [2,5; +∞) 
4) а11 

5) [2; 2,5]. 

1) (a + c)/c. 
2) (1; 0), (–1; 2). 
3) (–∞; –0,8]. 
4) x2. 
5) [2 2/3; 4]. 



6) При x < –2 и x > 2. 
7) 5 и 8 га. 

6) При x < –1 и х > 1. 
7) 12 и 15 км/ч. 

 

Контрольно-измерительные материалы по геометрии 
Каждая работа составлена в двух вариантов. Время выполнения работ 40 минут.  Каждая 

задача оценивается двумя баллами. 

За правильно решенную дополнительную задачу (№ 5) ставится дополнительная оценка 

Критерии оценивания:  «1» - 0 баллов;    «2» -1 балл;   «3» -2-3 балла;   «4» - 4-5 баллов;   

«5» - 6 и более баллов. 

 

7 класс 

СР №1 «Основные свойства простейших геометрических фигур. Смежные и 

вертикальные углы»   

 

 
Ответы на контрольную работу: 

Вариант 1 

№ 1.  BC = 6,8 см; точка С. 

№ 2.  36° и 144°; 

№ 3.  ∠(bd) = 60°. 

№ 4*.  ∠KOM = 16°. 

Вариант 2 

№ 1.  BC = 1,8 см; точка В. 

№ 2.  55° и 125°. 

№ 3.  ∠(bd) = 60°. 

№ 4*. ∠MOC = 13°. 

 

КР №2 «Треугольники» 



 

ОТВЕТЫ на Вариант 1 

№ 1. РСАО = АО + СО + АС. 

СО = 5 см (по условию), АО = ВО = 3 см (по условию), АС = ВD = 4 см (так как ΔАСО и 

ΔВDО равны по 1–му признаку равенства треугольников, то есть по двум сторонам АО = 

ВО, СО = DО и углу между ними: ∠СОА = ∠ВОD как вертикальные). Отсюда периметр 

РСАО = 3 + 4 + 5 = 12 (см). 

Ответ: 12 см. 

№ 2. Дано: ΔАВС — равнобедренный, АК = КВ = ВМ = МС (точки К и М – середины 

боковых сторон АВ и СВ соответственно), ВD – медиана. 

Доказать: ΔBKD = ΔBMD. 

Доказательство: есть два треугольника BKD и BMD, у которых сторона BD — общая. 

стороны KB и BM — равны, т.к. ΔABC — равнобедренный, а точки K и M — середины 

сторон АВ и СВ соответственно. Т.к. BD — медиана равнобедренного ΔABC, то ∠KBD = 

∠DBM. Следовательно, по 1–му признаку равенства треугольников ΔBKD и ΔBMD равны 

(KB = BM, BD – общая сторона, ∠KBD = ∠DBM). 

№ 3. Пусть задан отрезок АВ и угол с вершиной М. С помощью циркуля и линейки нужно 

разделить отрезок АВ пополам: из А и В как из центра провести полуокружности 

радиусом больше половины отрезка. Точки их пересечения по обе стороны отрезка 

соединить прямой. Эта прямая делит отрезок на два равных АО = ВО. Из вершины М 

данного угла, как из центра, циркулем проводим окружность радиусом, равным ОВ – 

половине заданного отрезка. Она пересечет стороны угла в точках С и К на равном 

расстоянии от вершины М. Это расстояние равно половине отрезка АВ.

 
МС = МК = ОВ. Построение закончено. 

№ 4. Ответ: (в) ΔМКА = ΔКМВ. 

Треугольники равны по двум сторонам и углу между ними: ∠АМК=∠ВКМ, МА=КВ, МК – 

общая. 

ОТВЕТЫ на Вариант 2 



№ 1. РАDC = AD + AC + CD. 

Сторона AD=6 cм, AC=7 см – это по условию задачи. Найдем длину CD. По условию 

задачи AB=CD=4 см. Получаем РАDC = 6 + 7 + 4 = 17 (см). 

Ответ: 17 см. 

№ 2. Для решения рассмотрим рисунок  

Так как ΔАВС равнобедренный, то углы при основании АС равны, угол ВАС = ВСА, а 

боковые стороны равны, АВ = ВС. Точки К и М середины боковых сторон, то АК = ВК, 

СМ = ВМ, тогда АК = СМ. Медиана ВД делит сторону АС пополам, тогда АД = СД. Тогда 

в треугольниках АКД и СМД: АК = СМ, АД = СД, угол КАД = МСД, тогда треугольники 

равны по двум сторонам и углу между ними, что и требовалось доказать. 

№ 3. 1) Из точки В произвольным радиусом проводим дугу MN. 2) 

Из точки N делаем произвольным радиусом засечку зеленого цвета. 

3) Из точки М тем же радиусом делаем засечку красного цвета. 

4) Засечки пересекаются в точке L. Соединяем точки В и L – это мы построили 

биссектрису угла АВС. 

5) Циркулем измеряем отрезок а и, не меняя радиуса, из точки на биссектрисе BL делаем 

коричневую засечку. Она пересечет биссектрису в точке К. Это и есть искомая точка. 

№ 4. Ответ: (б) ∠DBA = ∠CAB. 

Треугольники DBA и CAB равны по двум сторонам и углу между ними: DA = BC и ∠DAB 

= ∠CBA по условию, АВ — общая. 

КР № 3 «Параллельные прямые» 

 

Ответы на Вариант 1 

№ 1).  ∠1 = ∠2 = 102° : 2 = 51°, ∠6 = 51°, ∠7 = 51°, ∠3 = ∠4 = ∠5 = ∠8 = 129°. 

№ 2).  ∠3 = ∠4 = 120°,  n || m (∠1 = ∠2). 

№ 3).  а) ∠DAF = 1/2 • ∠BAC = 36°, б) ∠ADF = 36°, в) ∠AFD = 108°. 

№ 4).  Возможны два случая:  a) ∠NKE = 115°;  б) ∠NKE = 65°. 

Ответы на Вариант 2 



№ 1).  ∠2 = 39°, ∠1 = 141°, ∠3 = ∠8 = ∠5 = 39°, ∠4 = ∠6 = ∠7 = 141° . 

№ 2). а || b (∠1 = ∠2), ∠3 + ∠4 = 180°, ∠4 = 40°. 

№ 3). а) ∠KAN = 1/2 • ∠CAE = 39°;  б) NK || AC ⇒ ∠AKN = 39°;  в) ∠KNA = 102°. 

№ 4). Возможны два случая:  а) ∠CNM = 105°;  б) ∠CNM = 75° 

КР №3 «Сумма углов треугольника. Соотношения между сторонами и углами 

треугольника»  

 
Ответы на Вариант 1 

1. Ответ: ∠C = 120°, ∠A = 40°, ∠B = 20°. 

2. (Ответ: ∠B = 10°, ∠C = 120°. 

3. Ответ: ∠ACD = 35°, ∠A — 55°, ∠CDA = 90°. 

4. Ответ: 19 см, 19 см, 7 см. 

Ответы на Вариант 2 

1. Ответ: ∠C = 30°, ∠A = 60°, ∠B — 90°. 

2. Ответ: ∠C = 25°, ∠B = 65°. 

3. ∠B = 20°, ∠BCD = 45°, ∠BDC = 115°. 

4. Ответ: 21 см, 21 см, 8 см. 

С Р № 5 «Прямоугольный треугольник. Построение треугольника по трем элементам» 

 



 
Итоговая контрольная работа за курс геометрии 7 класса 

Вариант 1 

1. Дано: ВО = DO, ∠ABC = 45°, ∠BCD = 55°, ∠AOC = 100° (рис. 5.89). Найти: ∠D. 

Доказать: ΔАВО = ΔCDO. 

2. В равнобедренном треугольнике АВС с основанием АС угол В равен 42°. Найти: Два 

других угла треугольника АВС. 

3. Точки В и D лежат в разных полуплоскостях относительно прямой АС. Треугольники 

АВС и ADC — равносторонние. Доказать: АВ || CD. 

4. * Дано: ∠EPM = 90°, ∠MEP = 30°, ME = 10 см (рис. 5.90). 

а) Между какими целыми числами заключена длина отрезка ЕР? 

б) Найдите длину медианы PD.  

 

1.Дано: АВ = CD, ∠ABC = 65°, ∠ADC = 45°, ∠AOC = 110° (рис. 5.91). Найти: ∠C. 

Доказать: ΔАВО = ΔDCO. 

2.В равнобедренном треугольнике AВС с основанием АС сумма углов А и С равна 

156°. Найти: углы треугольника АВС. 

3.Точки В и D лежат в разных полуплоскостях относительно прямой АС. 

Треугольники АВС и ADC — равнобедренные прямоугольные (∠B = ∠D = 90°). 

Доказать: АВ || CD. 



4.* Дано: ∠DBC = 90°, ∠BDC = 60°, BD = 4 см (рис. 5.92). 

а) Между какими целыми числами заключена длина отрезка ВС? 

б) Найдите длину медианы BE.  

ОТВЕТЫ на Вариант 1 

№1. ∠D = 45°. ΔАВО = ΔCDO по равной стороне и двум прилежащим к ней углам. 

№2. ∠A = 69°, ∠В = 69°. 

№3. ΔABC = ΔАDC по 3 признаку. АС — секущая => ∠BAC = ∠ACD (накрестлежащие) 

=> АВ || CD. 

№4. а) между 8 и 9; б) 5 см. 

ОТВЕТЫ на Вариант 2 

№1. ∠С = 65°. 

№2. ∠A = 78°, ∠В = 24°, ∠С = 78°. 

№3. ∠А = ∠С = (360-90-90):2 = 90. Значит АВСD — прямоугольник, а у прямоугольника 

противоположные стороны равны и параллельны => АВ || CD. 

№4. а) между 6 и 7; б) 4 см. 

 

8 класс 

КР №1 по теме «Четырехугольники» 

Вариант 1 

1. Диагонали прямоугольника ABCD пересекается в точке О, ∠ABO = 36°. Найдите угол 

AOD. 

2. Найдите углы прямоугольной трапеции, если один из ее углов равен 20°. 

3. Стороны параллелограмма относятся как 1 : 2, а его периметр равен 30 см. Найдите 

стороны параллелограмма. 

4. В равнобокой трапеции сумма углов при большем основании равна 96°. Найдите углы 

трапеции. 

5. * Высота ВМ, проведенная из вершины угла ромба ABCD образует со стороной АВ 

угол 30°, AM = 4 см. Найдите длину диагонали BD ромба, если точка М лежит на 

стороне AD. 

Вариант 2 

1. Диагонали прямоугольника MNKP пересекаются в точке О, ∠MON = 64°. Найдите 

угол ОМР. 

2. Найдите углы равнобокой трапеции, если один из ее углов на 30° больше второго. 

3. Стороны параллелограмма относятся как 3 : 1, а его периметр равен 40 см. Найдите 

стороны параллелограмма. 

4. В прямоугольной трапеции разность углов при одной из боковых сторон равна 48°. 

Найдите углы трапеции. 

5. * Высота ВМ, проведенная из вершины угла ромба ABCD образует со стороной АВ 

угол 30°, длина диагонали АС равна 6 см. Найдите AM, если точка М лежит на 

продолжении стороны AD. 



Задания и Ответы на Вариант 1 

№ 1.      ∠AOD = 72°. 

№ 2.      90°, 90°, 160°, 20°. 

№ 3.    5 см, 10 см, 5 см, 10 см. 

№ 4.       48°, 48°, 132°, 132°. 

№ 5*.     BD = 8 см. 

Задания и Ответы на Вариант 2 

№1.      ∠OMP = 32°. 

 

№ 2.        75°, 105°, 105°, 75°. 

№ 3.         5 см, 15 см, 5 см, 15 см. 

№ 4.       66°, 114°, 90°, 90°. 

№ 5*.        AM = 3 см. 

 

КР №2 по темам «Площадь» и «Теорема Пифагора» 

Вариант 1 

1. Сторона треугольника равна 5 см, а высота, проведенная к ней, в два раза больше 

стороны. Найдите площадь треугольника. 

2. Катеты прямоугольного треугольника равны 6 см и 8 см. Найдите гипотенузу и 

площадь треугольника. 

3. Найдите площадь и периметр ромба, если его диагонали равны 8 см и 10 см. 

4. * В прямоугольной трапеции АВСК большая боковая сторона равна З√2 см, угол К 

равен 45°, а высота СН делит основание АК пополам. Найдите площадь трапеции. 

Вариант 2 

1. Сторона треугольника равна 12 см, а высота, проведенная к ней, в три раза меньше 

этой стороны. Найдите площадь треугольника. 

2. Один из катетов прямоугольного треугольника равен 12 см, а гипотенуза 13 см. 

Найдите второй катет и площадь треугольника. 

3. Диагонали ромба равны 10 см и 12 см. Найдите его площадь и периметр. 

4. * В прямоугольной трапеции ABCD большая боковая сторона равна 8 см, угол А 

равен 60°, а высота ВН делит основание AD пополам. Найдите площадь трапеции. 

Задания и Ответы на Вариант 1 

№ 1.   S = 25 см2. 

№ 2.    10 см, 24 см2. 

№ 3.     Р = 4√41 см, S = 40 см2. 

№ 4*.    SABCK = 13,5 см2. 

Задания и Ответы на Вариант 2 

№ 1.     S = 24 см2. 

№ 2.    5 см, 30 см2. 

№ 3.    Р = 4√61 см, S = 60 см2. 

№ 4*.    SABCD = 24√3 см2. 

КР №3 по темам «Подобные треугольники" и "Соотношения между сторонами и 

углами прямоугольного треугольника» 



Вариант 1 

1. Дано: ∠A = ∠B, СО = 4, DO = 6, АО = 5 (рис. 7.54). Найти: а) ОВ, б) АС : BD: в) SAOC : 

SBOD. 

2. В треугольнике АВС АВ = 4 см, ВС = 7 см, АС = 6 см, а в треугольнике MNK МК = 8 

см, MN = 12 см, KN = 14 см. Найдите углы треугольника MNK, если ∠A = 80°, ∠B = 

60°. 

3. Прямая пересекает стороны треугольника АВС в точках М и К соответственно так, 

что МК||АС, ВМ : AM = 1 : 4. Найдите периметр треугольника ВМК, если периметр 

треугольника АВС равен 25 см. 

4. * В трапеции ABCD (AD и ВС основание) диагонали пересекаются в точке О, AD = 

12 см, ВС = 4 см. Найдите площадь треугольника ВОС, если площадь треугольника 

AOD равна 45 см2. 

 

Вариант 2 

1. Дано: РЕ||NK, МР = 8, MN = 12, ME = 6 (рис. 7.55). Найти: а) МК; б) РЕ : NK; в) SMPE : 

SMNK. 

2. В ΔАВС АВ = 12 см, ВС = 18 см, ∠В = 70°, а в ΔMNK MN = 6 см, NK = 9 см, ∠N = 

70°. Найдите сторону АС и угол С треугольника АВС, если МК = 7 см, ∠K = 60°. 

3. Отрезки АВ и CD пересекаются в точке О так, что ∠ACO = ∠BDO, АО : ОВ = 2:3. 

Найдите периметр треугольника АСО, если периметр треугольника BOD равен 21 см. 

4. * В трапеции ABCD (AD и ВС основания) диагонали пересекаются в точке О, SAOD= 

32 см2, SBOC = 8 см2. Найдите меньшее основание трапеции, если большее из них 

равно 10 см. 

Ответы на  Вариант 1 

№ 1.       а) 7,5;  б) 2 : 3;  в) 4 : 9. 

№ 2.      80°, 60°, 40°. 

№ 3.     5 см. 

№ 4*.   5 см2. 

Ответы на  Вариант 2 

№ 1.     а) 9;  б) 2 : 3;  в) 4 : 9. 

№ 2.     АС = 14 см, ∠C = 60°. 

№ 3.     14 см. 

№ 4*.    5 см. 

 

 

КР №4  по теме «Окружность» 

 



 

 
 

КР №5 Итоговая контрольная работа за курс геометрии 8 класса 

В-1 

1. Боковая сторона равнобедренного треугольника равна 10 см, а его основание 12 см. 

Найдите его площадь. 

2. Биссектриса угла А параллелограмма ABCD делит сторону ВС на отрезки ВК и КС, 

равные соответственно 8 см и 4 см. Найдите периметр параллелограмма. 

3. В трапеции ABCD углы А и В прямые. Диагональ АС — биссектриса угла А и равна 6 

см. Найдите площадь трапеции, если угол CDA равен 60°. 

4. В окружности проведены две хорды АВ и CD, пересекающиеся в точке К, КС = 6 см, 

АК = 8 см, ВК + DK = 28 см. Найдите длины ВК и DK. 

5. Квадрат со стороной 8 см описан около окружности. Найдите площадь 

прямоугольного треугольника с острым углом 30°, вписанного в данную окружность. 

В-2 

1. Боковая сторона равнобедренного треугольника равна 13 см, а его медиана, 

проведенная к основанию, равна 5 см. Найдите площадь и периметр треугольника. 

2. Диагонали ромба равны 8 см и 6 см. Найдите периметр и площадь ромба. 

3. В равнобедренной трапеции ABCD диагональ АС перпендикулярна боковой стороне 

CD. Найдите площадь трапеции, если угол CAD равен 30°, AD = 12 см. 



4. В окружности проведены две хорды АВ и CD, пересекающиеся в точке М, МВ = 10 

см, AM = 12 см, DC = 23 см. Найдите длины СМ и DM. 

5. Прямоугольный треугольник с катетами 4 см вписан в окружность. Найдите площадь 

правильного шестиугольника, описанного около данной окружности. 

9 класс 

КР № 1 по теме «Векторы». 

 

 
Ответы на задачи Вариант 1 

№ 2.  ОТВЕТ: АО = 1/2 • (а + b); АК = а + b/2; KD = b/2 – а.  

№ 3.  ОТВЕТ: 12 см. 

№ 4*.  ОТВЕТ: а/3 + b/3. 

Ответы на задачи Вариант 2 

№ 2.  ОТВЕТ: ВО = 1/2 • (x + y): BP = y + х/2; РА = х/2 − у. 

№ 3.  ОТВЕТ: 11 см. 

№ 4*.  ОТВЕТ: k = 1/3. 

 

КР № 2 по теме «Метод координат» 

 



 
 

 

 

 

 

КР № 3 по теме «Соотношение между сторонами и углами треугольника. Скалярное 

произведение векторов» 



 
 

 

 

КР № 4 по теме «Длина окружности и площадь круга» 

 



 
 

КР № 5 по теме «Преобразование плоскости. Движения» и «Преобразования подобия. 

Подобие фигур» 



 
 

КР №6 Итоговая контрольная работа за курс геометрии  9 класса  

В-1 

При выполнении заданий 1—5 выберите верный ответ. 

1. Треугольник со сторонами 5, 9, 15: 

а) остроугольный; б) тупоугольный; в) прямоугольный;  г) такого треугольника не 

существует. 

2. Если одна из сторон треугольника на 3 см меньше другой, высота делит третью 

сторону на отрезки 5 см и 10 см, то периметр треугольника равен: 

а) 25 см; б) 40 см; в) 32 см; г) 20 см. 

3. Если один из углов ромба равен 60°, а диагональ, проведенная из вершины этого угла, 

равна 4√3 см, то периметр ромба равен: 

а) 16 см; б) 8 см; в) 12 см; г) 24 см. 

4. Величина одного из углов треугольника равна 20°. Найдите величину острого угла 

между биссектрисами двух других углов треугольника. 

а) 84°; б) 92°; в) 80°; г) 87°. 

5. В треугольнике АВС сторона а = 7, сторона b = 8, сторона с = 5. Вычислите ∠A. 

Часть II  При выполнении заданий 6—10 запишите подробное решение. 

6. В равнобедренном треугольнике боковая сторона делится точкой касания со 

вписанной окружностью в отношении 8:5, считая от вершины, лежащей против 

основания. Найдите основание треугольника, если радиус вписанной окружности 

равен 10. 

7. В треугольнике ВСЕ ∠C = 60°, СЕ : ВС = 3 : 1. Отрезок СК — биссектриса 

треугольника. Найдите КЕ, если радиус описанной около треугольника окружности 

равен 8√3. 

8. Найдите площадь треугольника КМР, если сторона КР равна 5, медиана РО равна 

3√2, ∠KOP = 135°. 

9. Диагонали равнобедренной трапеции перпендикулярны. Найдите площадь трапеции, 

если ее средняя линия равна 5. 



10. Окружность, центр которой лежит на гипотенузе АВ прямоугольного треугольника 

АВС, касается катетов АС и ВС соответственно в точках Е и D. Найдите величину 

угла АВС (в градусах), если известно, что АЕ = 1, BD = 3. 

а) 120°; б) 45°; в) 30°; г) 60°. 

 В-2 

Часть I  При выполнении заданий 1—5 выберите верный ответ. 

1. Треугольник со сторонами 15, 9, 12: 

а) остроугольный; б) тупоугольный; в) прямоугольный; г) такого треугольника не 

существует. 

2. Если сходственные стороны подобных треугольников равны 2 см и 5 см, площадь 

первого треугольника равна 8 см2, то площадь второго треугольника равна: 

а) 50 см2; б) 40 см2; в) 60 см2; г) 20 см2. 

3. Если в равнобедренном треугольнике длина основания равна 12 см, а его периметр 

равен 32 см, то радиус окружности, вписанной в треугольник, равен: 

а) 4 см; б) 3 см; в) 6 см; г) 5 см. 

4. В прямоугольном треугольнике точка касания вписанной окружности делит 

гипотенузу на отрезки 5 см и 12 см. Найдите катеты треугольника. 

а) 12 см и 16 см; б) 7 см и 11 см; в) 10 см и 13 см; г) 8 см и 15 см. 

5. Стороны прямоугольника равны а и k. Найдите радиус окружности, описанной около 

этого прямоугольника.  

Часть II  При выполнении заданий 6—10 запишите подробное решение. 

6. Окружность с центром О, вписанная в равнобедренный треугольник АВС с 

основанием АС, касается стороны ВС в точке К, причем СК : ВК = 5 : 8. Найдите 

площадь треугольника, если его периметр равен 72. 

7. Около треугольника АВС описана окружность. Медиана треугольника AM продлена 

до пересечения с окружностью в точке К. Найдите сторону АС, если AM = 18, МК = 

8, ВК = 10. 

8. Найдите основание равнобедренного треугольника, если угол при основании равен 

30°, а взятая внутри треугольника точка находится на одинаковом расстоянии, равном 

3, от боковых сторон и на расстоянии 2√3 от основания. 

9. Пусть М — точка пересечения диагоналей выпуклого четырехугольника ABCD, в 

котором стороны АВ, AD и ВС равны между собой. Найдите угол CMD (в градусах), 

если известно, что DM = МС, а угол САВ не равен углу DBA. 

10. На боковой стороне ВС равнобедренного треугольника АВС как на диаметре 

построена окружность, пересекающая основание этого треугольника в точке D. 

Найдите квадрат расстояния от вершины А до центра окружности, если AD = √3, а 

угол АВС равен 120°. 

  

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 
 

 


